

站在安徽能源革命一线战场，赋能中车、青岛港……

在新能源变革赛道抢跑，卡奥斯凭什么

记者 蔡宇丹 济南报道

长三角“明星县” 掀开能源革命冰山一角

最近，合肥长丰县下塘镇工业园迎来安徽省国资委密集调研，一场能源革命正在这个长三角经济热度最高的“明星县”展开。在这里，安徽首个基于工业园区的“能源大脑”——智碳能源工业互联网平台已运行一年，这个样板工程，正是安徽能源综合改革布局的第一步。

长丰县2012年摘掉全国贫困县帽子。2021年7月，比亚迪合肥工厂落户长丰县下塘镇。2023年，长丰县产销新能源汽车近50万辆，同比增长近400%，GDP直逼千亿元，规上工业产值、增速，规上工业增加值、增速，工业投资总量、技改投资总量等多项指标冲上安徽第一。超强经济热度下，新的供需矛盾暴露出来。2023年上半年，长丰县规上工业总产值增长54.3%，工业用电也同比增长26.7%。

投射到整个安徽。2023年，安徽规上工业营收突破5万亿元，连超川豫鄂，晋级中西部工业第一省，但工业用电量同比增长10.8%。

要拼经济，就必须突破能耗的“天花板”。

2022年，全国多地发生电荒，跨省交易购入外电价格猛涨，企业用电成本高企。要培育新兴产业，必须搭建一个安全、稳定、经济、绿色的新型能源体系，这成为摆在各地政府面前的急迫问题。

2024年，合肥新能源汽车产量预计超过120万辆。比亚迪合肥工厂一二三期全部投产后，预计年产能132万辆，贡献年产值近2000亿元。根据国家能源局测算，安徽等地是全国2024年电力供需形势最为严峻的地区。与此同时，安徽省能源结构发生剧烈变化。2023年，安徽新增可再生能源发电装机突破1000万千瓦大关，可再生能源发电总装机占全社会发电装机比重提高到44.6%，可再生能源全年发电量同比增长20.0%。

在这种结构性变化中，安徽省综合能源改革试点从长丰县破局。

闯入安徽“试验田”的操盘手

2022年，皖能集团改组为国有资本投资公司，作为安徽省实施“双碳”行动的主平台。皖能集团引进卡奥斯，双方在下塘工业园建设智碳能源工业互联网平台(以下简称智碳平台)。这场改革思路是，建立一个统管全省的“能源大脑”，用工业互联网思维探索构建新型能源体系。

卡奥斯智慧能源首席产品官徐锡明说，电力市场化改革催生各种新业态，光伏、储能电站、微电网、虚拟电厂等，能源供给正在多元化，通过数字化手段平衡供需两端成为趋势。工业互联网平台最大优势是生态聚集能

“双碳”战略下，一场国家能源体系的创新革命会产生多少机会？站在C位的新能源汽车产业可能只是冰山一角。围绕新能源体系建设，新产业布局、新业态孕育，能源创新革命正在成为从企业到区域经济竞跑的一场重头戏。站在安徽能源革命一线战场，赋能中车、青岛港……在这个超级赛道，一个意想不到的重量级选手出现了。



皖能集团引进卡奥斯，双方在下塘工业园建设智碳能源工业互联网平台(智碳平台)。

力强，“能源大脑”整合各要素，将源网荷储数据汇集在一起，供需互动，精细化运营，为企业量身定制低碳用能方案。

2023年4月19日，安徽省省长王清宪和海尔集团董事长周云杰亲自出席安徽智碳能源有限公司成立揭牌暨智碳平台上线仪式。2024年5月，安徽智碳能源有限公司获得安徽省首批能源聚合商资质认证。

垄断格局下形成的一堵堵“墙”，正在被数字化、智能化技术拆掉。

安徽能源智碳有限公司副董事长穆阳说，下塘工业园区存在的问题很典型，2/3电力供应以化石能源为主，大量分布式新能源无法接入；管理手段落后，无法通过数据交互实现能源调控和优化。现在，智碳平台实现了园区企业能流、碳流数据展示，新能源管理和发电预测等13项功能。通过数字化诊断，企业能清楚知道节能降耗从哪里下手，达到节能降碳20%的效果。

在新技术应用上，平台引入生物质电厂余热，实现园区内工业蒸汽和热水集中供应，企业用热成本降低10%—20%，园区年碳排放降低15万吨。通过分布式光伏和风电建设，下塘工业园区2023年绿电发电量达到3亿千瓦时，全年减碳23万吨；通过构建智能微网，把园区不同企业的用能场景连起来，让这些绿电100%被消化掉。

下塘镇聚集了综合能源港、微风发电、绿电治理公司、氢能公交车等新业态，智碳平台将源网荷储数据汇聚在一起，实现供需匹配，年降碳40万吨。

去年8月，位于下塘镇的综合能源港投运，集油、气、充电、换电、加氢“五位一体”服务，可满足燃油车、氢能公交、电动汽车供能需求，理论上每年可减少碳排放1.6万吨，节约用能成本超2000万元。

为搬掉新能源大比例替代煤电的“绊脚石”，从2023年起，“隔墙售电”开始破冰，山东、上海、浙江、河南等省市颁布实施细则。目前智碳平台正在推动“隔墙售电”，促进分布式能源在园区交易，就近消纳。

对于参与企业和区域来说，这是一场需要顶层设计、一把手

操盘的大工程。安徽正在把这场改革变成一场催生新技术、新模式、新业态的“试验田”。

在皖能集团和卡奥斯成立的安徽智碳能源公司，卡奥斯能源科技占比51%，形成行业头部企业、省属企业和地方合作共建、利益共享的模式创新。穆阳说，这场组局是强强联合，皖能集团作为地方国资平台，是安徽能源产业结构战略性调整的主力军，卡奥斯强在数智技术和生态上。

这场强强联合，将卡奥斯智慧能源推向地方能源改革一线战场，也将企业战略和区域战略紧密结合在一起。

今年全国两会，海尔集团董事长周云杰提交了打造智能交互引擎，赋能新型工业化建议。海尔将这个新引擎定义为“工业互联网时代面向价值共创的革命性新引擎”，释放出业务转型信号。

这个新引擎如何驱动能源供需双方高效互动、智能匹配，安徽这片“试验田”，为海尔卡奥斯打造智能交互引擎提供了最具想象力的应用场景。

“以前能源管理是企业行为，未来通过使用搜索引擎，可以在平台快速找到一个解决方案。”徐锡明说，能源管理正在往生态化发展。目前，卡奥斯智慧能源管理平台已经汇集上百家资源方，560多个场景，1000余套定制化解决方案。

2023年，智碳能源工业互联网平台被评为安徽省2023年十大低碳应用场景之首。这一模式正计划复制到安徽另一座新能源产业热点城市池州，这里是国内分布式发电市场化交易试点。

新模式的先发抢跑与快速迭代

作为卡奥斯智慧能源首席产品官，徐锡明强烈感受到市场爆发的信号。

2023年，光伏组件价格大幅下滑，智能微网业务快速增长，除了钢铁等传统碳排放大户，食品、医药、纺织、工程机械等行业也卷入到这场“绿色革命”中。

今年全国两会之后，上海、北京、苏州三地接连推出ESG新战略，将ESG与实体经济高质量

发展相结合。分析人士称，预计会有一波减碳政策集中发力，在大宗商品、工业、出口、区域经济引发连锁反应。

4月10日，74项更新换新必须执行的强制性标准公布，重点在于提高能耗、排放标准。被国家发改委主任郑栅洁定义为“5万亿市场规模”的新一轮大规模设备更新正在影响多个行业和赛道。

政策释放出强烈信号，卡奥斯智慧能源已开始“抢跑”——

在青岛港，帮助青岛港进行开关设备的智能化迭代，预计每年可降低管理费30万元，减少3.98万吨二氧化碳排放。

武汉东贝电器，国内压缩机领军企业，卡奥斯智慧能源帮助企业量身定制空压站用气服务，减少设备空转，使企业综合成本降低20%。

在科兴制药章丘生产基地，帮助企业精细化管理峰谷用电，一个车间预计每年可节省用电5%—20%。

在天津八里台工业园区，卡奥斯智慧能源的赋能从综合用能服务跨到碳资产管理，为下一步园区企业参与碳市场交易做准备。地方政府掌握园区用能情况和“碳家底”后，调整区域产业结构，引导企业能源消费时就能做到精准施策。

在智能微网项目上，卡奥斯智慧能源四处开花：无锡大同机械项目，年发绿电200万度；东华机械项目，累计节费超百万；青岛莱西项目，增值200余万元……

要参与新一轮全球化，就要具备“一个零件生产的来龙去脉都需要控碳”的能力。中车、中国船舶等头部企业纷纷登上卡奥斯智慧能源客户名单。

国际局势变化下，碳排放、ESG和绿色壁垒成为大国博弈的一条暗线。与此同时，国家对于碳排放管控全面收紧导致2024年一个令人瞩目的经济现象：碳价涨得比金价还猛。

4月24日，我国碳交易市场价格首次突破百元大关，交易量迅速放大，为碳减排提供了清晰的价格信号。对企业来说，不管是应对绿色贸易壁垒还是国家政策管控，“发展绿色经济”已成为刚需。

从2021年起，宁德时代接连收割三座“灯塔工厂”。“宁王”大搞“绿色制造”，核心目标在于降低动力电池碳排放。

海尔也在做同样的事。徐锡明透露，今年，海尔内部有大量产品要做碳足迹的全链路改造。能给其他头部企业赋能，关键在于海尔这个“出海先锋”在控碳减碳上已先行一步。

当全球企业都被卷入这场大改造，越是先发企业，越能在国际市场争得话语权。

紧紧抓住新能源变革的产业机遇

1999年在海外建厂的海尔，很早接触到ESG发展理念。从2018年起，海尔参与全球“灯塔工厂”评选，节能、低碳、环保的可持续发展能力是“灯塔工厂”评选的重要方面。

目前，海尔已拥有8座“灯塔工厂”和一座“可持续灯塔工厂”，其中“可持续灯塔工厂”是目前全球范围内对应用工业4.0技术实现能源高效利用及生态可持续性企业的最高标准。

天津海尔洗衣机互联工厂是中国本土企业中唯一一座“可持续灯塔工厂”，这座工厂广泛布局智能微电网，用能已经精细到设备层面——“秒”级采集设备用电参数，通过模型精准识别无效耗能，将能源消耗降低35%，温室气体排放量降低36%，还节水54%、节省废料59%。

“要抢跑这个新赛道，必须懂工业，懂能源管理。”徐锡明说，2022年，佛山三水区海尔工业园改造，卡奥斯智慧能源诊断出245项问题，帮助工厂降费234万元。

卡奥斯智慧能源的前身海尔能源，30年前为海尔旗下，为家电制造提供电力保障。现在，卡奥斯智慧能源已成为海尔卡奥斯探索第二条增长曲线的先锋队。

2000年，海尔通过对单位万元产值能耗、单台能耗指标的量化建立起一套能源管理评价体系。“十三五”期间，海尔实现了单位产值能耗减少30.3%的成绩，这些“内功”为跨入新赛道奠定了强大专业能力。

用一句话讲卡奥斯智慧能源干的事，就是用数字化、智能化手段，帮助企业能源管理上看得清、管得住、控得精。

2013年，海尔卡奥斯超前布局中德智慧园区“样板间”，打造全球首个碳中和“灯塔基地”，园区能源综合利用效率高达80%以上。

各个场景都定制了智能微网，实现了能源的梯级利用。能源总控平台对园区的能源动力管理和碳资产管理有机融合，实现了能源流、数据流、碳追溯流的“三流合一”。

“双碳”战略下，一场广泛而深刻的经济社会系统性变革正在拉开。当所有出海企业都在谈ESG战略时，海尔卡奥斯已经抢夺先发优势，紧紧抓住新能源变革的产业机遇，抢跑超级赛道。